

预付卡全面监管有难度 市民购卡需谨慎

□晚报记者 姬慧洋

2013年3月我市正式实施《单用途商业预付卡管理办法》。近两年来,市商务部门对全市规模以上单用途商业预付卡发卡企业进行了普查、备案。目前,全市的单用途商业预付卡管理情况如何?针对在日常消费中预付卡出现的各种问题,消费者又该怎么应对?带着这些问题,记者采访了市商务局执法科的相关负责人。



我市规模以上发卡企业全部纳入管理

如今不少市民打开钱包,就会发现里面有一张或几张消费卡。特别是近几年,单用途商业预付卡在减少现金使用、便利公众支付、刺激消费等方面发挥了积极作用,受到商业企业和消费者的普遍欢迎。但是,市民使用预付卡消费存在一定的风险,一旦出现商家店面转移和找不到商家老板之类的情况,市民手中的预付卡就无法继续消费,给市民自身的权益带来一定的损害。正因为预付卡的使用群体日益壮大,政府对发卡企业的管理也就迫在眉睫。

“截至目前,市商务部门对全市规模以上单用途商业预付卡发卡企业普查工作全部完成,全市规模以上企业单用途商业预付卡的备案工作全部完成。”市商务局执法科相关负责人介绍。

大中企业发卡规范 个体商户有些杂乱

据了解,2012年9月21日,商务部发布了《单用途商业预付卡管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》),提出了具体的监管要求和措施。

我市自2013年3月开始对单用途商业预付卡进行管理,“我们有一个专门的监管系统,每个季度,发卡企业必须按照规定进行相关备案,并且建立了市、县二级管理体系,对发卡企业进行监管。”市商务局执法科相关负责人告诉记者,“对发卡企业违反规定的,商务主管部门责令限期改正;逾期仍不改正的,处以1万元以上3万元以下罚款。现在规模以上企业基本能够按规矩办事,如遇问题,也会按照标准改正。”

个体户的情况又如何?记者采访了市区七一路附近的几家个体户。“美容、美发店办理优惠卡很普遍,大家都想通过发行预付卡招揽一批顾客,但是卡的管理往往都是一家一个样,没有统一的标准。”一美发店的店主说,随后他拿出了自己店的会员登记簿。当记者问:“如果由于某些原因店铺关门,那些发放出去的预付卡该怎么处理?”,店主说:“商家一般都不愿退钱,通常的做法是和顾客协商,将预付卡转给其他美发店。”

市民王女士表示,曾经听亲友说过一次售卡欺诈案件,“我市某洗车店发行单用途卡,充100元送200元,充200元送400元,以此类推,充值的牌子在店门口挂了一个月,后来这个店突然关门停业,老板也跑了,因为当时消费者购买预付卡时不是实名登记,所以也无法维权。”

“长期以来,单用途商业预付卡的市场监管处于真空状态,《管理办法》出台后,对规模发卡企业的监管力度越来越大,大中型企业逐渐走向规范;但我们的监管和执法范围是有法人代表的企业,个体户超出了我们的监管范围,并且由于人手问题,对个体户缺乏有效监管。”市商务局的工作人员说。

全面监管有难度 市民购卡需谨慎

“单用途商业预付卡的发卡企业众多,情况复杂,风险较大,商务主管部门压力很大;同时我们对单用途商业预付卡的管理刚刚有头绪;还有一些企业通过种种规则漏洞逃避检查,这都是我们监管中的体会。”市商务局执法科相关负责人说。据了解,在其他地市,还有一些企业利用发卡敛财,用于股票、房地产等高风险投资。所以,相关部门在增加市场监管力度的同时,市民也应该谨慎购卡,选择那些规模较大、诚信度较高的企业的预付卡。

如何购卡可以称之为谨慎?市商务局工作人员表示,其实就是看这家发卡企业是否按规定办事,比如,《管理办法》的第十四条规定,发卡企业必须公示或向购卡人提供单用途卡章程,并应与购卡人签订购卡协议,协议的内容包括购买、充值、使用、退卡方式,记名卡还应包括挂失、转让方式等等。



周口荷花市场东门等公交车时间有点儿长

□晚报记者 王凯
实习生 高学辉 文/图

本报讯 近日,市民在周口乐服微信公众平台上反映,在周口市区等1路和10路公交车的时间比较长,尤其是在12时左右,想坐这两路车真是难。

“我从周口荷花市场东门到黄河路,需要乘坐1路车或者10路车,基本每天11时50分以后就等不到这两路公交车了,1月5日那天我从11时50分等到12

时35分,车都没来,真是气人。”市民在周口乐服微信公众平台上留言。对于市民反映的问题,1月6日11时50分许,记者来到周口荷花市场东门的公交站台亲自体验,到现场时刚有一辆1路车驶过,5分钟后一辆10路车驶过。直到12时30分左右才有一辆1路车经过,13时左右记者离开时也没见到一辆10路车经过。

在等公交车的过程中,记者发现在此站台经过的16路、4路公交车出现频率很高,20分钟左右就会有一辆车经过。由

于长时间等不到1路或者10路公交车,等车的市民不断抱怨。有的市民等不下去,便选择乘坐出租车。“不等了,腿都站酸了,我看是等不到了,去七一路上看看有没有2路车吧。”一位等10路车的女士说。

随后,记者电话联系了市公交总公司的一位负责人,这位负责人解释:“可能是



市民焦急等待公交车

中午道路比较拥堵或者司机在给公交车加气导致的时间延误,但是像市民反映的近1个小时没等到公交车确实不应该,我们会关注市民反映的问题。”